

## Fe de erratas

Sigue una lista de erratas detectadas, así como algunas adiciones de especies y rectificaciones de literatura citada. Lamentamos por todos estos errores, y agradecemos de antemano que nos informen a publicaciones@humboldt.org.co. de cualquier error adicional para una futura segunda edición.

Abreviaturas: P = página, Ci, Cd, columna izquierda y/o derecha, Pr = párrafo, L = Línea. Cada párrafo cuenta así esté incompleto (es decir, sea continuación de una columna anterior) o así sea muy corto (una o dos líneas).

### Contraportada

En la dirección del Instituto dice:

Calle 35 No. 7 - 20

Debe decir:

**Carrera 7 No. 35 - 20**

### Preliminares

P VII

L 13 Dice: Parte V Debe decir: **Sección V**

L 20 Dice: Parte VI Debe decir: **Sección VI**

L 26 Dice: ..... 359 Debe decir: ..... **371**

P XXIV

CD Eliminar la referencia: Kempf 1972

P XXV

Pr 3 L5 Dice: Teresinha Debe decir: **Terezinha**

Pr 6 L1 Dice: Humboldt Debe decir: **Humboldt**.

### Capítulo 1

P 33

Fig 1.5 Dice: LEPANILLINAE Debe decir: **LEPTANILLINAE**;

Dice: ECATOMMINI Debe decir: **ECTATOMMINI**;

Dice: CERAPACHYNAE Debe decir: **CERAPACHYINAE**;

Dice: PRIONOMYREX Debe decir: **PRIONOMYRMEX**.

Fig. 1.7 Dice: DORYLINAE & LEPARTANILLINAE Debe decir:

DORYLINAE & **LEPTANILLINAE**; Dice: PONERINAE

ECATOMMINI Debe decir: PONERINAE **ECTATOMMINI**.

P 41

Cd Pr 4 L1 Dice: propone Debe decir: **confirma**.

P 43

Ci En la referencia Fernández, 2003, el nombre *Adelomyrmex* debe estar en cursiva: *Adelomyrmex*. Igualmente, la citación completa es: *Zootaxa* 361:1-52.

P 52

En la columna de referencias, al frente de *Mycetagroicus*, dice: Mayhe-Nunes Debe decir: **Mayhé-Nunes**.

P 55

El número de especies correcto para *Proceratium* es **21**, no 15.

P 61

Cd En la referencia Fernández, 2003b, dice: Hyemoptera debe decir: **Hymenoptera**. Igualmente, la citación completa es: *Zootaxa* 361:1-52.

### Capítulo 4

P 67

Cd Pr 1 L2 y 3 Las palabras “... son hormigas chilenas interesantes para comparar” aparecen erróneamente en cursiva.

Cd Pr 2 L21 Dice: aAEndina Debe decir: Andina.

P 71

Cd Pr 1 L2 Dice: dese Debe decir: **desde**.

P 72

Fig. 4.1 De izquierda a derecha y de abajo hacia arriba: Dice: Holopiloceno Debe decir: **Plioceno** (abajo) y **Holoceno** (arriba); Dice: Petíolo Debe decir: **Pecíolo**; Dice: Acidopino Debe decir: **Acidoporo**; Dice: = PRIONOMYRMECINAE Debe decir: **PRIONOMYRMECINI**; Dice: Construcción Debe decir: **Constricción**.

P 78

Cd Pr 1 L4 Dice: La yacimientos ... Debe decir: **Los** yacimientos ...

P 79

Ci Pr 2 L1 Dice: “... del todo el ...” Debe decir: “... **en** todo el ...”

P 83

Cd En Lattke, 1999, *Systematic Entomology* debe estar en cursiva. En Lattke 2003b, la cita completa es: 37:1879-1897.

### Capítulo 5

P 96

Ci En Fernández, 1999, la cita completa es: Hormigas no tan sociales. *Innovación y Ciencia* 8(3):50-57.

Cd En Snelling, 1981, dice: *in* Debe decir: **en**.

### Capítulo 10

P 169

Cd Pr 5 L15 Dice: espacios Debe decir: **espacios**.

P 172

Ci Pr 1 L2 Dice: *s de Belt*.... Debe decir: **de Belt** ...

P 175

Ci Pr 2 L2 Dice: “... de sus hojas vivas”. Debe decir: “... de sus **nidos con** hojas vivas”.

## Capítulo 12

P 201

Ci Pr 1 L4 Dice: caracter Debe decir: **carácter**.

Ci Pr 1 L7 Dice: Betelsmeyer Debe decir: **Bestelmeyer**.

P 204

Ci Pr 3 L6-7 Donde dice: "se pasan pequeños montones por el cernidor agitando fuertemente" Cambiar por: "se pasan pequeños montones por un cernidor de poro grueso agitando fuertemente".

Cd Pr 3 L11 Donde dice: "...de los dos días, remover el contenido...." Cambiar por: "...de los dos días, agitar el contenido....".

P 208

Ci Pr 4 L1 Dice: hipogeo, epigeo, arbóreo Debe decir: **hipógeo, epígeo, arbóreo**.

P 210

Última línea Dice: esta Debe decir: **ésta**.

## Capítulo 14

P 222

Fig. 14.2(a) Dice: Escrobo antenal Debe decir: **Surco antenal**.

Fig. 14.2(b) Dice: Pedicelo Debe decir: **Peciolo**.

P 223

Fig. 14.3(b) Dice: Escrobo antenal Debe decir: **Surco antenal**.

P 224

Fig. 14.8(a) Dice: Esculeto Debe decir: **Escutelo**. Dice: Propleurón Debe decir: **Propleura**.

P 225

Fig. 14.10 Dice: Proceso ventral preciliar Debe decir: Proceso ventral **peciolar**.

Fig. 14.11(a) Dice: S: esternito Debe decir: **S: esterno**.

## Capítulo 15

P 239

Ci Numeral 1A L7 Cambiar: ... pronoto rara vez con espinas con espinas anterolaterales Por: ... pronoto rara vez **con espinas anterolaterales**.

Ci Numeral 1B L5 Cambiar: nunca con espinas Por: **rara vez** con espinas.

Ci Numeral 4A L2 Cambiar: ... segmentoscuatro ... Por: ... **segmentos cuatro** ...

Ci Numeral 4A L3 Dice: con protuberancia coniformes Debe decir: **con protuberancias coniforme**.

Cd Numeral 8B Dice: mesoto Debe decir: **Mesonoto**.

P 250

Ci Numeral 30A L1 Dice: ... con un mazo apical ... Debe decir: ... con **una maza** apical ...

Ci Numeral 30B L1 Dice: ... con mazo de un segmento o sin mazo apical ... Debe decir: ... con **maza** de un segmento o sin **maza** apical ...

## Capítulo 16

P 273

Cd Pr 1 L4 Dice: 15 especies Debe decir: **21** especies.

Cd Pr 3 L3 Dice: Norte américa Debe decir: **Norteamérica**.

## Capítulo 19

P 289

Cd Pr 5 L3 Donde dice: ... en Colombia y Ecuador Cambiar por: ... en Colombia y Ecuador, así como de una especie de alturas medias en Costa Rica (Longino 2003).

P 290

En Literatura citada incluir: Longino, J.T. 2003. A New Costa Rican species of *Leptanilloides* (Hymenoptera: Formicidae: doryline section: Leptanilloidinae). *Zootaxa* 264:1-6.

## Capítulo 20

P 292

Ci Pr 2 L11 El nombre *Ecphorella* debe estar en cursiva.

P 294

Ci Pr 8 L1 El nombre *Dorymyrmex* debe estar en cursiva.

P 296

Cd En Longino, 1989, donde dice: *Contributuons* Debe decir: **Contributions**.

## Capítulo 21

P 299

Ci Pr 2 L4 Dice: (véase capítulo 2) Debe decir: **(véase capítulo 1)**.

P 300

Cd Pr 1 L14 Dice: 1986 Debe decir: **1981**.

P 305

Incluir la referencia: Hölldobler, B. y E.O. Wilson. 1990. *The Ants*. Harvard University Press.

P 306

Incluir la referencia: Wilson, E.O. 1981. Communal silk-spinning by larvae of *Dendromyrmex* tree-ants (Hymenoptera: Formicidae). *Insectes Sociaux* 28(2):182-190.

## Capítulo 22

P 309

Cd Pr 1 L6 Dice: gripo Debe decir: **grupo**.

Cd Pr 2 L7 Cambiar Smith 1947 Por: **Smith 1947a** y eliminar: Kempf 1972.

P 312

Ci Pr 2 L5 Dice: Escrobas antenales ausentes. Debe decir: **Surcos** antenales ausentes.

Ci Pr 5 L1 Dice: escrobas antenales Debe decir: **surcos** antenales.

P 313

Cd Pr 3 L3 Dice: escrobas antenales amplias. Debe decir: **surcos** antenales **amplios**.

Cd Pr 4 L6 Dice: ... de grupo ... Debe decir: ... **del grupo** ...

Cd Pr 5 L5/6 Dice: ... separada de la escroba mínimo por una cresta, escrobo ... Debe decir: ... separada **del surco** mínimo por una cresta, **surco** ...

P 316

Ci Pr 5 L12 Eliminar punto y coma después de (1993)

Ci Pr 5 L15 Dice: ala Debe decir: **a la**.

P 319

Cd Pr 5 L5 Donde dice: Revisión en Kempf (1973a) Cambiar por: Revisión en Kempf (1973a) y **Kutter (1977)**.

P 322

Ci Pr 1 L7 Dice: mazo Debe decir: **maza**.

P 323

Cd Pr 3 L3 Dice: ... del mazo antenal ... Debe decir: ... **de la maza** antenal ...

Cd Pr 5 L2 Dice: mazo Debe decir: **maza**.

P 324

Ci Pr 2 L1 Dice: mazo Debe decir: **maza**.

Ci Pr 3 L3 Dce: mazo Debe decir: **maza**.

P 325

Cd Pr 1 L8 Dice: com. per. Debe decir: **obs. per**.

Cd Pr 2 L3 Dce: Escrobas antenales Debe decir: **Surcos antenales**.

Cd Pr 6 L2 Dice: mazo Debe decir: **maza**.

P 328

En Fernández, 2001, eliminar los paréntesis en el año. En Fernández, 2003b, la cita completa es: *Zootaxa* 361:1-52.

## Capítulo 23

P 331

Cd Pr 1 L1/2 Cambiar: ... del metapleuro Por: ... **de la metapleura**.

P 332

Cd Pr 5 L3 Incluir el año 1991.

## Capítulo 27

Por un desafortunado error, la versión que se imprimió de este capítulo no fue la última, por lo cual quedaron numerosos errores.

P 371

En el breve párrafo introductorio, las figuras correctas son **15** subfamilias y **287** géneros.

Ci Pr 3 L5 Dice: (Fernández 2003) Debe decir: (**Fernández, en evaluación**). En la última línea, cambiar (Fernández, en preparación) por: (**Fernández, en evaluación**).

P 372

El año correcto de Aenictinae Emery y Aenictini Emery es **1901**, no 1905.

Los autores del nombre Apomyrmini son Dlussky y Fedoseeva, 1987.

El autor del nombre Acanthostichini es Emery, 1893.

El autor del nombre Cerapachyini es Forel, 1893.

El autor del nombre Cylindromyrmecini es Emery, 1901.

El autor del nombre Cheliomyrmecini es W.M. Wheeler, 1921.

El autor del nombre Ecitonini es Forel, 1893.

El nombre Bregmatomyrmecini debe cambiarse por **Bregmatomyrmini**, y el año de este nombre es **1929**, no 1925.

P 373

El autor del nombre Anomalomyrmini es Taylor, 1990. El autor de los géneros *Anomalomyrma* y *Protanilla* es **Taylor** y no Taylor y Bolton.

El autor del nombre Leptanillini es Emery, 1916. En el género *Yavnella*, dice kugler y debe decir **Kugler**.

En la tribu Prionomyrmecini, debe excluirse el nombre *Prionomyrmex* Mayr, 1868, el cual debe pasar como *\*Prionomyrmex* Mayr, 1868 en la Subfamilia Myrmeciinae, página 376.

La línea Tribu Adelomyrmecini Fernández, 2003 debe reemplazarse por: **Grupo Adelomyrmex**.

En Attini, en el género *Mycetagroicus* el autor Brandao debe escribirse Brandão.

P 374

En la tribu Attini (continuación) debe incluirse el nombre *Pseudatta* Gallardo, 1916 después de *Myrmicocrypta*.

En la tribu Dacetini, incluir el nombre *Orectognathus* F. Smith, 1864, después de *Microdaceton*.

En la tribu Formicoxenini, el año correcto de *Harpagoxenus* es **1893**, no 1863. Al final de la lista de esta tribu, eliminar el nombre *Tricytarus*, el cual está duplicado.

El autor y año correctos de Myrmecinini es: **Ashmead, 1905**.

En la tribu Pheidolini, el nombre *Anisopheidole* debe estar antes de *Aphaenogaster*.

P 375

En la tribu Pheidolini (continuación) eliminar el nombre *Leptomyrmex*, que corresponde a un género de Dolichoderinae.

En la tribu Stenammini incluir *Bariamyрма* Lattke, 1990. En esta misma tribu, colocar el nombre *Mayriella* después de *Lordomyrma*, y eliminar el duplicado del nombre. *Neoblepharidatta* puede ubicarse, igualmente, después de *Mayriella*.

En la tribu Tetramoriini, debe cambiarse el nombre *Stroglyognathus* por ***Strongylognathus***. El nombre *Teleutomyrmex* debe ser el penúltimo, antes de *Tetramorium*.

En Amblyoponini, el nombre *Bannapone* debe estar después de *Adetomyrma*, y *Myopopone* antes de *Mystrium*.

En Ectatommini, género *Aulacopone*, debe cambiarse Arnol'di por **Arnoldi**.

En Ponerini deben incluirse los géneros *Asphinctopone* Santschi, 1914 y *Loboponera* Bolton y Brown, 2002.

P 376

Antes de Typhlomyrmecini, incluir la tribu Thaumatomyrmecini Emery, 1901 con el género *Thaumatomyrmex* Mayr, 1887.

Cambiar el nombre *\*Sicilomyrmecini* por: ***\*Sicilomyrmecini***.

En la subfamilia Myrmeciinae, los autores de *\*Cariridris* son: **Brandão y Martins-Neto, 1990** y no Brandão y Vulcano, 1989. Agregar el género *\*Prionomyrmex* Mayr, 1868.

P 377

El autor correcto de *\*Dlusskyidris* es **Bolton, 1994** y no Wilson, 1987.

P 378

Eliminar la citas de Fernández (2003 y “En vías de publicación”), Latke (1990) y Rigato (1994), e incluir las dos siguientes:  
Fernández F. Revision of the myrmicine ant genus *Carebara* Westwood (Hymenoptera: Formicidae) in the Western Hemisphere *Caldasia* (en evaluación).

Wheeler, W.M. 1922. The ants of the Belgian Congo. *Bulletin of the American Museum of Natural History* 45:1-1139.

## Capítulo 28

P 380

En la lista de especies de *Leptanilloides* incluir *L. mackennae* Longino, 2003.

P 389

En la lista de especies de *Adelomyrmex* incluir:

*A. betoi* Fernández, 2003.

*A. boltoni* Fernández, 2003.

*A. costatus* Fernández, 2003.

*A. cristiani* Fernández, 2003.

*A. grandis* Fernández, 2003.

*A. longinoi* Fernández, 2003.

*A. longinodus* Fernández & Brandão, 2003.

*A. mackayi* Fernández, 2003.

*A. robustus* Fernández, 2003.

*A. striatus* Fernández, 2003.

*A. vaderi* Fernández, 2003.

P 407

En la lista de especies de *Proceratium* incluir:

*P. catio* de Andrade, 2003

*P. colombicum* de Andrade, 2003

*P. convexiceps* Borgmeier, 1957

*P. cubanum* de Andrade, 2003

\**P. dominicanum* de Andrade, 2003

*P. ecuadoriense* de Andrade, 2003

\**P. gibberum* de Andrade, 2003

*P. latkai* de Andrade, 2003

*P. longiscapus* de Andrade, 2003

*P. mexicanum* de Andrade, 2003

*P. panamense* de Andrade, 2003

\**P. poinari* Baroni Urbani y de Andrade, 2003

*P. taino* de Andrade, 2003

*P. transitionis* de Andrade, 2003